

О Т Ч Е Т

35 партизанского отряда за февраль-м-ц 1944 года.

132

I

В феврале 44 года части Красной Армии продолжали вести успешное наступление на Южном и Северном фронтах и за месяц боёв на Юге, в результате умелого тактического маневра, смогли окружить и уничтожить по отдельности 10 и 5 немецких пехотных и танковых дивизий в районе Шпола-Звенигородок и в районе Николаев. Были освобождены важный промышленный центр Кривой Рог и много других городов. На Северном фронте также освобождена большая часть Ленинградской области и пять города и крупные ж.д. станции: Луга, Дно, и наши войска вплотную подошли к городу Псков. В Калининской области в частности Новосокольники также освобождено ряд районов вместе с многими тысячами мирных жителей.

На центральном фронте до 22. II. 44 продолжалась зами-тишь. Немецкий Противник использует эту передышку для борьбы с партизанами. В январе, начатая по существу с 25. I. 44, особенно усилилась к 15. II. 44 г. Противник, сконцентрировав из соседних гарнизонов вокруг лесов до 6200 немцев, французов, ит-менников и полиции, с вооружением, кроме автоматов, пушками, минометами, танками, бронемашинами, занял деревни Тухтин, Каличовка, Сермяженка, Бахань, Заполье, Маковна, Семиковна, Алексеичи, Подевичи, Замочулье, Сеньков, Белый Лог, Усачино, Голыча, Жабовка, Дашница, Дулебы, Матевичи, Дубчо, Загатье. Продвигаясь вперед, противник сжигал целые деревни /Усачино, Голыча, Белый Лог, Осовцы, Меженка, Варсуки, Загражевые/ и отдельные дома мирных жителей, угонял гражданское население в немецкое рабство, расстреливал частично на месте, насиловал женщин и девушек, убивал или угонял скот, отнапывал, увозил и сжигал продовольственные запасы крестьян, одежду, обувь, хозяйствен-ство, посуду и т.д. Словом, во всех деревнях противник занимался полным грабежом.

Отряды противника от 150 до 400 чел., вооруженные ав-томатами, пушками и минометами, делали засады против партизан на шляхах, у переправ, у мостов, на просеках и др. местах. Кроме того такие же отряды заходили в лесные массивы, нападали на лагерь партизанских отрядов, взрывали и уничтожали землянки, прод. базы, сено и т.д.

Продвижение отрядов противника сопровождалась авиа-цией, которая бомбардировала и обстреливала деревни, лагерь партизан, дороги и лесные массивы.

Положение партизан было очень тяжелое. Оторванные от деревень и баз снабжения, партизанские отряды были вынуждены маневрировать в крупных лесных массивах, а с 15. II. 44 ушли из постоянного места дислокации в разных направлениях.

Противник преследовал отходящие партизанские отряды. Партизанам приходилось пролетать днем и ночью, так как, останавливаясь на дневку было невозможно - не давала немец-ная авиация. Но и в пути она неоднократно нападала на кол-лоны партизан, обстреливала и бомбардировала их. В результате одного из таких налетов 4-х штурмовиков и 3-х самолетов-раз-ведчиков 17. II. 44 г. около д. Плисичино, Березанского района бы-ли убиты СМОЛЯРОВ МАКСИМ АФАНАСЬЕВИЧ 1916 года, белорусс, член ВЛКСМ, Чкаловская область, Курманевский район с. Курма-наевка /отец СМОЛЯКОВ АФАНАСИЙ МИХАЙЛОВИЧ/.

АВРАМЦЕНКО МАРЯ ГРИГОРЬЕВНА 1923 года, Могилевская обл. Могилевский район, Гуслищанский с/совет д. БОТУНЬ.

РАДЬКОВ ЛЮБ ПРОКОПОВИЧ 1918 года Могилевская обл., Шкловский р-н, Городищенский с/совет, д. СТАРОСЕЛЬЕ.

Чтобы избежать дальнейшего преследования противника в 35 п/о вместе с 122 п/п, изменив курс направления, зашли пр-ку в тыл, в результате чего пр-к, потеряв следы продвижения отряда и полка, вынужден был прекратить преследование и отошел в направлении м. БЕРЕЗИНО, ПО ГОСТ. КАШЛАНЦЫ.

С 22. II. 44 началось наступление войск Первого Белорусского фронта, в результате которого был сделан прорыв по фронту на 50 км и в глубину до 25 км, был форсирован Днепр и заняты сильно укрепленные пункты пр-ка Нов. Быхов, Рогачев и др. В связи с начавшимся наступлением войск Первого Белорусского фронта противник временно снял блокаровку лесов и отошел частью в ранее занимаемые гарнизоны, а частью перебросил войска в глубины фронта.

В течение месяца положение отряда во время маневрирования в Кличевском и Березинском районах было чрезвычайно тяжелым. Кроме преследования наземных войск и авиации противника личному составу отряда приходилось переносить голод, холод, безсонницу, усталость. Противник не давал передышки ни днем, ни ночью, так что отряду приходилось без отдыха делать переходы до 70 км. Когда же отряд заходил в леса, то кругом патрулирующая авиация противника не давала возможности развести костры и личному составу приходилось употреблять в пищу сырое мясо, без хлеба и соли, и спать на снегу. Целый месяц в отряде не было соли, запас сухарей истек в течение 10-15 дней, так что среди личного состава наблюдались заболевания цингой. В пути рвалась одежда, обувь. Бойцы ухищрялись заменять износившуюся обувь самодельными лаптями из сырой шкур. Но все же случаи обморожения бойцов наблюдались.

И все же не смотря на то, что люди передвигались полуразутые, обессиленные от голода, без сна и от длительных маршей, не смотря на такую трудную обстановку - весь личный состав отряда сохранил самое высокое моральное состояние. Бойцы и командиры переносили все лишения и трудности без моты и ропота. И только 10 человек проявили трусость и в самый трудный момент позорно дезертировали из отряда.

Эти дезертиры:

1. ШАЛАЕВСКИЙ Василий Михайлович, Могилевская об. Шкловский р-н д. Леща.
2. КУЗНЕЦОВ Анатолий Васильевич, Вологодская об. Максимский р-н д. Аксенова.
3. МАМОЧКИН Федор Сергеевич, Москва, Курская ж.д. ст. Бутова, д. Гавриково.
4. ПАРФЕНОВ Константин Филимонович, Могилевская об. Шкловский р-н д. Сосновка.
5. КОТАЛЕВ Федос Григорьевич, Могилевская об. Шкловский р-н, д. Сосновка.
6. СТЕПАНЧЕНКО Андрей Трифонович, Могилевская об. Шкловский р-н д. Плещицы.
7. СТАРОВОЙТОВ Викентий Трифонович, Могилевская об. Шкловский р-н д. М. Славени.
8. КУДРЯКОВ Леонид Дмитриевич, Смоленская об. Гжатский р-н, Кожинский с/с д. Старая.
9. ШАЛАЕВ Петр Михайлович, Могилевская об. Шкловский р-н, д. Леща.
10. ДУДЬКО Иван Степанович, Могилевская об. Горецкий р-н, дер. Тударовка.

II. БОЕВАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОТРЯДА

За февраль месяц было послано 5 диверсионных групп на подрыв вражеских эшелонов. Но ввиду сложившейся трудной обстановки /засады противника, занятие противником деревень/ ни одной из диверсионных групп не удалось проникнуть к намеченным объектам и выполнить поставленную задачу.

Одна из диверсионных групп до сих пор не вернулась.

Ш. РАЗВЕДКА.

Р83

Население деревень было дезорганизовано, все разбежались по лесам, прятались, так что агентурная разведка за февраль месяц почти отсутствовала. Разведка войсковая, хотя и не в полной мере, но по возможности, обеспечивала штаб отряда сведениями о противнике, о его продвижении, численности, вооружении, задачах и т.д. На этой разведке базировалась маневренность отряда.

Кроме всего прочего, штаб отряда в конце февраля откомандировал 3 разведчиков к линии фронта с задачей связать отряд с наступающими частями Первого Белорусского фронта.

IV. ПОЛИТПОДГОТОВКА.

Политподготовка в феврале месяце проводилась с личным составом в виде бесед, политинформаций, зачитывания сводок.

С гражданским населением в начале февраля проводились беседы, разъяснения, чтобы в связи с начавшейся блокадой населения пряталось от немцев, зарывало продукты, имущество, одежду, угоняло и прятало скот. В результате этого отрядом противника удалось угнать в рабство очень малый процент гражданского населения.

У. ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ.

Отчетный месяц отряд провел исключительно в различных лесных массивах, так как в связи с блокадой близлежащие населенные пункты были заняты противником. Оторванному от баз снабжения отряду приходилось в трудных условиях производить хоз. операции по доставке продуктов питания, фуража, обуви. И только по возвращении отряда в прежние места дислокации вопросы снабжения отряда несколько улучшились за счет прежних запасов и сбора в деревнях.

VI. РОСТ ЛИЧНОГО СОСТАВА.

За отчетный месяц роста не было.
На 1-ое февраля в отряде числилось 378 человек.
За февраль выбыло /убито 3, дезертировало 10/-13 чел.
На 1-ое марта - 360 человек.

КОМАНДИР 35 п/о

Душичев

КОМИССАР 35 п/о

/ПРОХОРЕНКО/

/СОЛОМАТИН/

НАЧАЛЬНИК ШТАБА

Мамонов

МАМОНОВ/.